

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Correo de hoy.

VIAJE DE SU MAJESTAD.

La «Gaceta» publica los siguientes telegramas de los gobernadores de las provincias que ha atravesado S. M.:

«Avila 17.—S. M. llegó á esta á las dos y 26 minutos de la madrugada.

En la estacion esperaban las autoridades y corporaciones acompañadas de numeroso público, que á pesar de la crudeza del tiempo y lo avanzado de la hora habia acudido á presenciar la llegada del rey, que ha sido calurosamente victoreado.

Valladolid 17.—El tren régio ha llegado á la estacion á las seis y seis minutos de la mañana, siendo recibido S. M. con verdadero entusiasmo.

Esperaban las corporaciones civiles y militares y gran numero de particulares, que han invadido el andén, deseosos de tributarle el mas inmenso homenaje de adhesion y respeto.

A las seis y 16 minutos ha continuado el rey su marcha, siendo muy victoreado.

Búrgos 17.—S. M. el rey ha salido para Miranda á las diez. En la estacion de esta capital se hallaban las autoridades, corporaciones y un público inmenso, que no ha cesado de victorearlo.

Vitoria 17.—S. M. el rey, ha llegado, siendo recibido en la estacion por las corporaciones civiles y militares y numerosísimo público.

Desde la estacion se ha dirigido á la catedral donde se ha cantado un solemne «Te-Deum,» y en este momento entra en la casa-palacio de la Diputacion.

Las calles están vistosamente engalanadas y en todas partes el rey es aclamado con el mayor entusiasmo.

Victoria 17.—S. M., despues de descansar breve rato y recibir á las corporaciones y una comision de señoras distinguidas de esta ciudad, ha visitado el hospital militar, concediendo en el acto recompensas á los heridos.

Despues ha estado en el hospicio, regresando á la casa-palacio de la Diputacion.

En todas partes ha sido objeto de una ovacion compieta.

La ciudad vistosamente iluminada.

A estas noticias de la «Gaceta» añade lo siguiente «La Correspondencia:»

«S. M. ha salido esta mañana á las ocho de Vitoria para Vergara, acompañado de los ministros de la Guerra y Marina y su cuartel general, y á estas horas debe hallarse ya con el general Quesada.

Todo hace suponer que de un dia á otro habrá ya un encuentro, quizá decisivo, hácia Tolosa, donde parece que los carlistas se proponen hacer un último y desesperado esfuerzo.»

MADRID 18 DE FEBRERO.

La «Gaceta» publica noticias interesantes y satisfactorias de la guerra. Hé aquí los partes oficiales que inserta, dando cuenta del avance del ejército sobre las posiciones de Estella.

«Tafalla 17 de febrero.—El comandante militar al ministro de la Guerra.—El general Tassara prosigue Villatuerta, y Arandigoyen es nuestro á las once de la mañana.

Tafalla 17.—El comandante militar al ministro de la Guerra.—A la puesta del sol, hora en que deja de funcionar el telégrafo óptico, recibo del comandante militar de Oteiza el parte siguiente:

«Cañon de á 32 y Dicastillo es nuestro, general Primo de Rivera prosigue su marcha amenazando á Monte-Jurra.

Tafalla 17.—El comandante militar trasmite el parte recibido del de Oteiza, manifestando que las fuerzas del general Primo de Rivera han tomado la Solana y entran en Aberin despues de dejar en Dicastillo y Morentin fuerzas. Las del general Tassara en Villatuerta y se hace fuego sobre Estella.

El general Primo de Rivera al ministro de la Guerra.—Dicastillo 17.—Toda la falda de Monte-Jurra está en nuestro poder, ocupamos Barbarin, Arraiz, Arellano, Allo, Dicastillo, Muniain, Morentin y Alberin, pueblos que ocupaban los carlistas, de los que han sido arrojados.

Villatuerta ha sido tomado por el general Tassara. Cuatro columnas, á las órdenes de cuatro brigadieres, pasaron el Ega y han marchado en combinacion con una precision admirable. No doy detalles pues sigo ocupándome de las posiciones.»

Además publica la Gaceta los siguientes partes, que dan satisfactorias noticias de las operaciones del general Quesada en Guipúzcoa:

«Vitoria 17.—El general en jefe al ministro de la Guerra:

Vergara 16.—Librada Bilbao de un bloqueo, y dominada la línea del Deva. Evacuado Villareal por los carlistas, segun 21 presentados que de allí llegan ahora, y dicen se repliegan aquellos sobre Tolosa Ayer se han cogido 570 carabinas, 170 fusiles y 350 hojas de sable, y el general Loma me dice tiene otros varios efectos de las fábricas abandonadas por el enemigo.

Vitoria 17.—El general en jefe al ministro de la Guerra.

Vergara 17.—Ocupado Azpeitia y Oñate por nuestras tropas, fueron recibidas favorablemente con manifestaciones ostensibles de ver terminada pronto la guerra. Se ha desmontado la fábrica de moneda del último de aquellos puntos, que estaba incompleta. La fuerza que marchó á Hermúa hizo volar la fábrica de pólvora establecida entre aquel pueblo y Eibar, se presentaron á indulto á dicha fuerza 44 individuos de los tercios, con uno de guias, entregando 26 fusiles con sus municiones. Además, en Azpeitia se entregó la música completa de un batallón vizcaíno, consiguiéndose así cada dia ventajas considerables, y destruyéndose todos los medios con que contestaba el enemigo para sostener la guerra.»

Finalmente, publica la «Gaceta» las siguientes noticias de presentaciones á indulto:

«El capitán general de Castilla la Vieja participa haberse presentado á indulto al gobernador militar de Leon un teniente coronel de caballería de las filas carlistas del Norte.

El general Martínez Campos dá cuenta de haberse presentado en el dia de ayer, en solicitud de indulto, un oficial y 21 carlistas con armas, siendo 19 de ellos procedentes del batallón de Guías de Alava.

En Bilbao se han presentado en todo el dia de ayer 42 carlistas, 23 de ellos con armas.»

Despues de publicada la «Gaceta,» se recibio en

Madrid otro telegrama interesante de las operaciones sobre Estella. Dice así:

«Tafalla 18.—El general Primo de Rivera al ministro Guerra.—Allo 17.—El ejército, en el momento que ocupaba las posiciones de que ya tiene conocimiento V. E., recibió con entusiasmo la noticia de que S. M. habia tomado el mando y se hallaba al frente del ejército.

Recorrida la línea que hemos ocupado, puedo decir á V. E. que la operacion llevada á cabo ha dado por resultado quitarles lo mas productivo de su país, encontrándolo repuesto de grano, vino y carne y sus comunicaciones con los Arcos y Sesma, teniéndolos muy cercados, pues solo poseen la piedra viva en figura de cono, en cuyo vértice tienen una batería cuyos efectos son nulos para nuestras tropas, así como en Villatuerta, pues los brigadieres se dirigen envolviendo con sus columnas las posiciones, en forma que no podian defender sin ser cortados.

Hemos encontrado varios muertos en el campo, y hasta ahora calculo nos ha costado tan importante posicion unos 30 muertos y 150 heridos.»

«La Correspondencia de España» dice que los generales Moriones y Loma, despues de conferenciar con el general Quesada, han regresado á sus campamentos respectivos.

El miércoles hubo en Vergara consejo de los jefes de los tres cuerpos de ejército de la izquierda con el general Quesada, asistiendo tambien el general Azcárraga.

En él se convino el plan de operaciones que ha de seguirse despues de los triunfos obtenidos, y se dió conocimiento al general Martínez Campos. Este sigue operando á la parte de Vera y amagando al enemigo por aquel lado.

Hé aquí ahora los telegramas de las agencias particulares:

«San Sebastian 16.—Los carlistas han retirado su artillería á Segura.

Dícese que los diputados carlistas de Guipúzcoa, Vizcaya y Alava se dirigen á Francia. Esto mereco confirmacion.

«San Sebastian 17.—Continúa numerosa emigracion carlista á Francia.

Huyeron el diputado faccioso Dorronsoro y con él varios prohombres del carlismo.

El Pretendiente está en Leiza.

Los generales Quesada, Loma y Moriones en Vergara.

Tafalla 18.—Ha llegado el director de la «Estrella benéfica» con 40 heridos de Villatuerta, tres oficiales y un comandante. Solana toda ocupada. Probablemente mañana entrarán nuestras tropas en Estella.

Bayona 18.—Esta mañana ha comenzado el bombardeo de Peña-Plata.

Sigue el buen tiempo.

Continúan las presentaciones carlistas.»

Todas estas noticias ofrecen las mas lisonjeras esperanzas ¡Suene por fin la hora de la paz y la regeneracion de este desgraciado país!

RENDICION DE ESTELLA.

La victoria corona los esfuerzos de nuestro valiente ejército: como fué barrido este verano el carlismo del Centro y de Cataluña, es arrollado en el

Norte apenas ha permitido la estacion el avance de nuestros ejércitos. En pocos dias han quedado libres de facciosos Alava y Vizcaya, y cuando no nos atrevíamos á esperarla todavía, llega la satisfactoria nueva de la rendicion de Estella, la Meca del fanático carlismo, el baluarte supremo de esta funesta insurreccion.

Son las cinco de la tarde cuando la autoridad militar nos remite esta comunicacion, que nos estremece de alegría y entusiasmo:

«Capitanía general de Valencia. E. M.—Seccion 3.ª—E. M.—Segun telégrama que acaba de recibir el escelentísimo señor capitan general del distrito, á las ocho de la mañana de hoy se ha entregado Estella.

Valencia 18 febrero de 1876.—El coronel gefe de E. M., Joaquin Rodriguez de Cisneros.»

La toma de Estella tiene gran importancia militar; pero aun es mayor el efecto moral que ha de producir. En la defensa de aquella plaza se habia personificado, por decirlo así, la última resistencia del carlismo. La caida de Cantavieja anunció la muerte de la insurreccion en el Centro; la toma de la Seo de Urgel fué la ruina de esa causa en Cataluña, y para coronar esta série de victorias, solo faltaba la rendicion de Estella, signo evidente de quedar vencido el bando absolutista en sus últimos refugios del Norte.

¡Estella! Ese nombre quedará grabado para siempre en la memoria de la presente generacion. Hace año y medio—en 25 de agosto de 1873—cuando la anarquía revolucionaria se desbordaba por toda España, cuando el cantonalismo fraccionaba la patria, el ejército se disolvía, la escuadra caía en manos de los presidiarios, y parecia que no hubiese salvacion para este desdichado país. Estella, defendida largo tiempo y con gran heroismo por los voluntarios liberales, caía en poder del carlismo, señalando el momento crítico en que pudo realizarse el triunfo de esa causa, si ese triunfo hubiera sido posible.

¡Qué cambio! Disipada la tormenta demagógica, restablecido el orden, restaurada la monarquía liberal, reorganizado y victorioso el ejército, hoy viene á ser la recuperacion de Estella el iris de paz que anuncia el término de tantos males.

Felicitémonos todos los españoles amantes de la patria de estos favores de la Providencia y gritemos: ¡Viva Alfonso XII! ¡Viva el ejército! ¡Viva la libertad!

Madrid 19 de febrero.

Son importantísimos los despachos que en ámbas Cámaras ha leído hoy el presidente del Consejo. Las victorias de nuestro ejército no cesan un instante, como era de esperar de las sábias y atinadas combinaciones acordadas en el plan de campaña.

Una cosa no podia estar prevista: que las fanatizadas poblaciones carlistas recibieran con tanto entusiasmo á su legítimo rey Alfonso XII, pero esto nos anuncia el telégrafo, produciendo viva satisfaccion.

El movimiento de avance del ejército mandado por el rey, seguirá hoy forzando á los carlistas á aceptar un supremo combate. Entretanto, las ásperas alturas que dominan á Estella son nuestras, y uno de los jefes enemigos mas caracterizados, el brigadier Calderon, se halla en poder de nuestras tropas.

El general Martinez Campos, con fuerzas casi iguales á las de los carlistas, los ha batido y apoderándose de un punto culminante entre Echalar y Vera, el alto del Centinela. Para los carlistas es importantísima la conservacion de Vera, porque es el único por donde pueden buscar la salvacion en ca-

so de un desastre; pero ya procurará el bravo general Martinez Campos cerrar esta salida. En cuanto al telégrama del general Primo de Rivera, es tan sobrio como espresivo. Estella no podrá ya resistir, y las juntas carlistas han sido ahuyentadas por la fuerza. El momento decisivo se aproxima. He aquí el texto de los partes á que nos referimos:

«Vitoria 19.—Ministro Guerra al presidente del Consejo de Ministros.—Vergara 18 de febrero de 1876.—S. M. ha llegado á esta ciudad sin detenerse mas que un momento en las inmediaciones de Escoriaza para almorzar. En todos los pueblos y caseríos se le ha festejado con repique de campanas, palmas y toda clase de demostraciones de la mas viva, entusiasta y cariñosa adhesion. El general Quesada ha salido á recibirle á San Prudencio, donde le ha entregado el mando del ejército; en este momento el rey recorre á pié las calles de la poblacion, apiñado en derredor suyo el vecindario, ansioso de saludarle y vitorearle: su franco aspecto y marcialidad enardece al soldado, que no puede disimular su admiracion y respeto hácia su augusto jefe.

Tafalla 19.—El comandante en jefe del segundo cuerpo en comunicacion de esta noche me dice:—Frente de la cúspide de Monte-Jurra 18 de febrero de 1876 á las tres de la tarde.—Viva el rey.—Las banderas de Figueras, Segorbe, reserva de Baeza y primer batallon de Córdoba, ondean donde anidan las águilas; han sido dirigidos por los brigadieres Cortijo y Moreno del Villar con ese empuje ya muy reconocido. El brigadier Calderon que la defendía con su ayudante, han quedado prisioneros con otros varios; dos piezas de 7 1/2, víveres, todos los cuarteles y repuestos, etc., muchos muertos y algunos jefes, la fuerza completa. Nosotros en total de los dos dias calculo unas 300 bajas entre muertos y heridos: daré mas detalles, pues es tarde, y hay que tomar medidas: hechos heróicos que propondré á V. E.: todos merecen bien de la patria, pues han contribuido con fé y completa disciplina.

—El cónsul general al ministro de Estado.—Bayona 19.—El general en jefe de la derecha me dice:

«Acabo de llegar al alto de Centinela que domina el camino de Vera. Todo el dia ha habido rudísimo combate: los carlistas se han batido muy bien; nuestras tropas inmejorablemente. El batallon de Cataluña, al ser rechazado la tercera vez cruzando las bayonetas con los carlistas, desplegó su bandera, y, á pesar de haberle yo mandado retirar, en aquel momento subió por cuarta vez la inmensa loma, mandado por el teniente coronel Cano.

Ignoro todavía mis bajas. Supongo que en la gloriosa jornada de hoy pasan de 250 las de la primera division, que es la que traigo. La segunda va con Blanco, y aunque con el antejo he distinguido sus fuerzas, no puedo precisar las que habrá tenido de aquellas, si bien le supongo igual número.

La artillería enemiga nos ha hecho bastantes bajas: la nuestra ha tirado perfectamente.»

Bayona 19.—Cónsul general al ministro de Estado:

«Parece muy positivo que habia firmado un compromiso por los individuos de la Junta de Guipúzcoa que se reunieron en Villafranca para tratar de pacificar el país, y fueron disueltos por la fuerza militar. Esta es sin duda la razon de haber penetrado en Francia la mayor parte.»

(De «El Isleño.»)

Madrid 18 febrero de 1876.

Las noticias recibidas hoy del teatro de la guerra son muy satisfactorias, y confirman la creencia de

que muy pronto terminará la guerra civil.

Los generales Quesada, Moriones y Loma, después de haberse puesto de acuerdo acerca de los movimientos que van á realizar, han emprendido con todo vigor las operaciones. y se cree que de mañana á pasado se reciba la noticia de la entrada en Tolosa del ejército.

El general Martinez Campos, segun telégramas de esta tarde, estaba batiéndose desde esta mañana con los batallones navarros que defendian el paso por la parte de Vera. Esta batalla se daba á la vista de las tropas francesas que habian acudido á la frontera para impedir que esta fuera violada.

El general Primo de Rivera que, segun dije á V. ayer, habia emprendido operaciones sobre Estella, se ha apoderado, segun se decia esta tarde á última hora, de la posicion de Montejurra y de todos los pueblos inmediatos, en los que ha encontrado abundantes provisiones.

La policia francesa se ha apoderado de 150.000 cartuchos que venian dirigidos á los carlistas.

Por todas partes el carlismo pierde terreno considerable, y no cabe ya duda de que la terrible plaga de la guerra civil, que los fanáticos sectarios de don Carlos quieren sostener hasta el último momento, está próxima á su terminacion.

El rey ha tomado el mando en gefe de los ejércitos.

Empieza á hablarse de lo que harán las Cortes, una vez terminada la guerra, respecto á los fueros. La opinion mas generalizada es la de igualar las provincias Vascongadas y Navarra á las demás de la monarquía respecto á impuestos y quintas, dejándoles sus franquicias municipales.

Entre los bolsistas se hablaba hoy de un proyectado grande empréstito, en que habia de fundarse el arreglo de nuestra Hacienda. Aunque no doy mucho crédito á la noticia, manifestaré á V. lo que se dice entre los hombres de negocios.

Para ellos el señor Salaverría tiene preparado un empréstito con la poderosa casa Rostchild, de seis mil millones efectivos al 9 por 100 de interés, admitiendo toda clase de valores de la deuda flotante para acabar con ella. El capital é intereses se amortizarian en sesenta años, á razon de quinientos cuarenta millones anuales. En garantía se darian á los prestamistas todos los títulos pignorados que sirven hoy para garantía de prestamos al Tesoro, además la renta de tabacos y la explotacion de las minas de Almaden, en la forma en que hoy la tiene la citada casa, por un largo plazo.

Repito que no sé lo que habrá de cierto en este asunto, pero que seguramente el señor Salaverría piensa en alguna combinacion importante para sacar á la Hacienda, en cuanto sea posible, del estado deplorable en que se encuentra.

La lucha entre las candidaturas de los señores Escobar y marqués de Campo-sagrado para el cargo de cuarto vice-presidente del Congreso, se reproducirá al ser votada la mesa definitiva. Un grupo numeroso de los antiguos unionistas es el que sostiene la candidatura del marqués del Campo-Sagrado.—P.

(«Provincias.»)

Madrid 18 de febrero de 1876.

Muy señor mio: No hay otra preocupacion que la que se refiere al pronto término de la guerra civil. Este asunto tiene hoy el privilegio de absorber completamente la atencion pública, tanto por la importancia del hecho como por los medios que á juicio de muchos se han de emplear para conseguirlo. Con tal motivo circula el rumor de que se están tratando en el Norte los preliminares de un convenio, á pesar de haber manifestado los diarios ministeriales

la falsedad de este aserto; sin embargo, se asegura que la junta carlista reunida en Villafranca está en tratos con los generales de nuestro ejército para estipular las condiciones de la paz.

Coincidiendo con las anteriores noticias, se dice también que en Consejo de ministros se ha debatido mucho la referida cuestión, y que se muestran partidarios de un arreglo con las huestes carlistas algunos ministros, pronunciándose en contra otros miembros del gabinete. Todo esto se comenta en la capital y es hoy la comidilla del día. Por mi parte creo que existe mucha exageración en las anteriores noticias, pues si bien es cierto que en el seno de la situación hay elementos que se avendrian á un arreglo que facilitase la sumisión de los partidarios del Pretendiente, la mayoría rechaza enérgicamente toda coalición que tienda á menoscabar los intereses liberales del país.

La sesión celebrada esta tarde en las Cortes ha ofrecido escasísimo interés. Se ha dado lectura á los dictámenes de 375 actas, que fueron aprobadas, y probablemente mañana quedará definitivamente constituido el Congreso. Hasta el presente acuden pocos diputados electos, y el banco azul está casi desierto.

El partido constitucional fia mucho en que el señor Posada Herrera se incline á favor de las soluciones políticas que presentará en el Parlamento, para lo cual se celebran en el salón de conferencias largas entrevistas amistosas con el citado señor. Sin anticipar juicios aventurados, creemos que el presidente de la Cámara aspira á conquistarse una posición independiente en el seno de aquella, y que en la actualidad no se halla dispuesto á servir á ningún grupo político.

Ya he manifestado á usted que el asunto de la guerra absorbe por completo la atención en todos los círculos políticos. Escasean por consiguiente las noticias de otra índole, y todos esperan con ansiedad la pronta terminación de la lucha civil.—S.
(«Provincias.»)

Del «Imparcial» del 19:

Las noticias de la frontera anuncian gran afluencia de desertores carlistas. Sesenta llegaron ayer á las nueve, que mandaré á San Juan de Luz y Bayona.

Decíase esta mañana en Bayona que Peña Plata ha sido abandonada y que estaba en poder de las tropas liberales.

A última hora se asegura que el general Blanco se ha apoderado de Peña Plata y posiciones que la rodean estableciéndose en ellas después de un rudo combate.

Según telégrama que ha leído en el Congreso el presidente del Consejo de ministros, S. M. el Rey ha llegado á Vergara, siendo recibido con entusiasmo por el ejército. Después de conferenciar con el general Quesada, se encargó del mando de las tropas.

El presidente del Consejo de ministros ha leído en el Congreso un telégrama del general Primo de Rivera, en que éste anuncia haber ocupado á Estella.

El señor Nuñez de Arce ha felicitado al ejército en nombre de la minoría constitucional.

La mayoría se ha unido á la manifestación del señor Nuñez de Arce, haciendo constar que lo ha sido por unanimidad.

Ayer ha pasado á mejor vida el general Turon. El ejército ha perdido una de sus glorias más legítimas; la patria llora la muerte de uno de sus más

nobles y más pundonorosos defensores. Carácter de acero, y corazón de oro; fué ejemplo de lealtad, modelo de pundonor y viva encarnación de la disciplina.

Ha muerto á la edad de 72 años; entró en el ejército el año 20 de cadete; ni una sola vez se pronunció. Peleó en la guerra de los siete años y en la de Africa; fué unido á la expedición española á Italia y prestó grandes servicios al orden en Cataluña en días de tristes perturbaciones. Su nombre siempre se citó como el primero de los coroneles del ejército español.

Ajeno á toda pasión política, y subordinando sus propias ideas á la religión de sus deberes, deja un nombre en nuestros anales que no morirá mientras que haya en España laureles y coronas para la honra militar.

Nunca aspiró á formar entre generales de partido: solo fué un soldado de la patria. No cabe timbre más glorioso en cincuenta años de continuas mudanzas y diarias renovaciones.

Unimos nuestra sincera adhesión al público homenaje que rinde el país á su memoria.

Un dato interesante de la biografía del general Turon.

Entró de cadete en el ejército en el regimiento infantería imperial Alejandro, el año 1820; hasta el año 30 no obtuvo la efectividad de subteniente.

¡Diez años de servicios para llegar á alférez!

Por confidencia del cónsul de Bayona se sabe que Dorronsoro, su mujer, el vicario de Villafranca y el cura de Orio, con diez muchos, han entrado ayer en Urrua y salieron para San Juan de Luz.

En Leon se ha presentado un teniente coronel carlista.

Comunica el cónsul general de Bayona, que al general Martínez Campos se han presentado 21 soldados y un oficial, 15 de ellos del batallón guías de Alava. Villatuerta está á dos kilómetros de Estella, por lo que se cree que mañana empezará el ataque decisivo de la plaza.

Los dos hermanos Segarra y el reclutador carlista Juan Pascual han sido puestos á disposición del comandante general del departamento de Cádiz para ser trasladados á Fernando Poo, en castigo de haber intentado organizar y levantar una partida en Cataluña.

Ha fallecido en Vitoria el general Ozores á consecuencia de una caída del caballo que montaba.

El 21 llamaba la atención, según escriban de Zarauz, un gran repique de campanas en el inmediato pueblo carlista de Haya, á la vez que una gritería y algazara extraordinarias. Averiguada la causa, resultó que todo era motivado por la noticia de que el Rey don Alfonso XII había huido á Francia y de que Cataluña y Aragón se habían alzado en masa á favor de Carlos VII.

(«Imparcial.»)

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

París 18.—En el canal de la Mancha ha ocurrido durante la noche una terrible catástrofe, á consecuencia de un choque entre dos vapores, inglés el uno y alemán el otro.

El número de muertos llega á 60, según las últimas noticias.

Se reciben telégramas de la frontera anunciando que gran número de personas comprometidas en la causa carlista se han refugiado ya en territorio fran-

cés. Entre estas hay bastantes familias procedentes de Estella.

En las primeras sesiones del Senado, los republicanos darán la batalla para que se levante inmediatamente el estado de sitio en París, Lyon y Marsella.

(«Epoca.»)

Madrid 20.

La prensa toda felicita al ejército por las victorias obtenidas.

Los carlistas antes de abandonar Estella se entregaron al saqueo y al pillage.

Regresan á sus hogares las familias que destruyeron los carlistas.

Créese que la batalla final de los carlistas será en las inmediaciones de Tolosa.

El general Martínez Campos telegrafía que si consigue vadear el Bidasoa dará hoy otra batalla.

Madrid 21.

La Gaceta confirma las últimas noticias. Los carlistas huyen por todas partes, abandonándolo todo. Se ha cogido el parque con 20 cañones y municiones.

Comunicáanse Morales, Rios y Moriones.

Martínez Campos sigue avanzando desde Irun.

Se halla cerrada la frontera desde la montaña de Bayona hasta Berialou.

(«Isleño.»)

Crónica Local.

Con motivo de haber S. M. el Rey al frente del ejército, entrado en Tolosa único baluarte del carlismo, ha habido repique general de campanas, las bandas de música dirigidas la una por el señor Calafat y la otra por el señor Riudavets han recorrido las calles de esta ciudad viéndose los balcones y ventanas engalanadas, y por medio de pregon se ha rogado al vecindario que esta noche ilumine el frontis de sus casas.

Ha sido nombrado interinamente inspector de orden público en esta ciudad don Francisco Pérez y Rodríguez.

Las siguientes líneas son del «Diario de Palma» del 18:

«Tenemos entendido que el diputado por Menorca el Excmo. señor don José Martorell y Fivaller duque de Almenara Alta, joven tan distinguido por su carácter y talento, como por su elevada posición social, se declarará en el Congreso decidido defensor de la unidad religiosa á favor de la cual han estado siempre sus más arraigadas convicciones.»

Hacemos nuestras las siguientes líneas que publica el «Isleño:»

«No podemos menos de asociarnos á uno de nuestros colegas que recomienda á nuestro paisano señor Puigdorfla la cuestión de calderilla. La introducción de moneda falsa no cesa lo cual se conoce periódicamente porque con frecuencia aparecen en circulación piezas que han rozado muy poco y conservan el baño oscuro que se les dá para que fácilmente se confundan con las demás piezas del mismo metal. Esta cuestión dará mucho que hacer y es difícil de llevarla á buen término; pero algún día ha de resolverse, y mientras esto no suceda los isleños todos sufrirán grandísimos perjuicios.

Otras provincias de España han sabido dar salida á toda ó á una parte de la calderilla y en la nuestra ha sucedido lo contrario, pues ha ido en aumento fabuloso.

Una mirada á tan importante asunto y el agradecimiento de los baleares será eterno.»

GOBIERNO MILITAR DE LA ISLA DE MENORCA.

El Exmo. señor Capitan General del Distrito en telegrama de las 12 y 4 minutos de esta tarde me dice lo que sigue:

“El Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros en telegrama de hoy me dice:--S. M. el Rey al frente de la division Goyeneche ha entrado á las dos y media de la tarde de ayer en Tolosa que fué evacuada por los carlistas á consecuencia de los combates sostenidos antes de ayer por el general Loma y movimiento general combinado con los demás cuerpos.”

Al trasmitir á V. E. tan fausta nueva creo conveniente manifestarle que en esta capital se ha celebrado hasta el presente con repique general de campanas y colgaduras y música por las calles.”

Lo que hago público por medio de este periódico para que llegue á conocimiento de los leales habitantes de esta isla.—Mahon 22 febrero 1876.—El General Gobernador, *Macias*.

SUBGOBIERNO DE MENORCA.

El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernacion, en telegramas de las 10 y 50 minutos de la noche de ayer, y de las 2 y 50 minutos de la mañana de hoy, me dice lo siguiente.

“Nuestro valiente y sufrido Ejército avanza en todas direcciones con honra propia y gloria para la patria. --El de la izquierda al mando de S. M. el Rey llegó ayer victoriosamente y con poca resistencia á los objetivos que de antemano se citaban señalados en el plan general de las operaciones.,,

“¡Tolosa por Alfonso XII! Ayer á las dos y media de la tarde y despues de tomados los fuertes de San Marcos y Santiagomendi, hizo el Rey su entrada triunfal en este último asilo donde se habian refugiado las vencidas huestes del carlismo.--¡Viva el Rey! ¡Viva la Nacion! ¡Viva el Ejército!.,,

Y lo hago público para conocimiento y satisfaccion de estos leales habitantes.

Mahon 22 de Febrero de 1876.—El Subgobernador, Carlos Créstar.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

La Cátedra de San Pedro en Antioquia y Santa Margarita de Cortona.

CULTOS.

Conte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de los Dolores en Santa Maria.

Santo de mañana

San Florencio confesor y Santa Marta virgen y martir.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 22.

De Palma en 1 dia vapor-correo Mahonés c. D. Juan Thomas con 17 trips. 18 ps. varios efectos y la corresp.

Despachados el 22.

Para Bristol con marmol y efectos barca noruega Vaaren c. Mr. O. Pedersen con 10 trips.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 horas, y 44 minutos de la mañana. —Pónese á las 5 horas, y 45 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 5 horas, y 57 minutos de la mañana. —Pónese á las 3 horas, y 16 minutos de la tarde.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 21.—5'50 t.

Mahon 22.—9'14 m.

Las Córtes continúan la discusion de actas.

Martinez Campos se dirige á Tolosa desde Irun.

Se ha cogido el parque carlista donde habia 20 cañones de gran calibre y municiones.

Continúan las presentaciones.

3 p. Interior, 18'20.

Exterior, 18'90.

Bonos, 58'00.

Mahon 22.—12'50 n.

Madrid 22.—8'17 m.

El Rey al frente del ejército de la izquierda se ha apoderado de las posiciones inmediatas de Tolosa.

Madrid 22.—9'15 m.

Mahon 22.—12'10 m.

Oficial.--El Rey entró en Tolosa al frente del ejército. El enemigo huye derrotado.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

Presupuestos.

El dia 24 del actual á las once de su mañana tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta ciudad la aprobacion definitiva del presupuesto adicional al ordinario del presente año económico por el Ayuntamiento y asociados reunidos en Junta municipal segun previene el artículo 140 de la Ley vi-

gente, y como quiera que en la primera reunion que debia celebrarse el dia 16 del actual no hubo suficiente número para deliberar, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 142 de la propia ley se convoca por 2.ª vez á dichos asociados por medio del presente edicto para que concurran al expresado acto el cual se anunciará tambien á toques de campana una hora antes de inaugurarse. Mahon 22 de febrero de 1876.—El Baron de las Arenas.

D. JUAN J. RODRIGUEZ,

calle de Isabel 2.ª núm. 48. compra recibos del empréstito nacional. Tambien se encarga del cange de los recibos en títulos, siempre que los contribuyentes prefieran que dicho cange se haga por su cuenta mediante la comision del 2 por 100 en las cuotas menores de 250 pesetas, y con una comision menor en las cuotas que escedan de dicha cantidad.

Don Bartolomé Escudero, calle del Rosario, compra cupones de valores del Estado y recibos del Empréstito de 175 millones, encargándose además de la conversion de dichos recibos en títulos mediante una comision módica.

CANGE DE RECIBOS PROVISIONALES DEL EMPRÉSTITO DE 175 MILLONES POR TITULOS.

Habiendo fijado el Gobierno el mes de marzo próximo para practicar dicha operacion, se pone en conocimiento de los tenedores de recibos del empréstito que al objeto de evitarlos las molestias consiguientes á su presentacion y gestion en estas oficinas económicas, se encargará de su cange hasta obtener los títulos correspondientes, mediante la comision del

1 por 100.

Tambien se siguen comprando dichos recibos provisionales.

D. Antonio Blanc, Bastion 33.—De 9 á 3.

En venta.

Lo está en licitacion privada, el predio Torraubavell, llamado tambien de la Poterrá, situado en el término de Alayor.

El tipo de la subasta queda fijado en 55.000 pesetas, y el remate tendrá lugar á las once de la mañana del martes 21 marzo, en el despacho del notario D. Nicolás Orfila, donde están de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad.

Lo está una casa situada en Alayor calle del Horno núm. 16. Para su ajuste se dirigirán á Don José Febrer y Tremol vecino de dicho pueblo. 6

TEATRO.

FUNCION PARA MAÑANA MIERCOLES 23 DE FEBRERO DE 1876.

5.ª de abono.

5.ª Serie.

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos

CRISPINO É LA COMARE.

Finalizando en el tercetto.

Precios los de costumbre.

Se empezará á las 8 en punto.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.